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Tot-odată înse se anunţă din 
Bruxela, că Preşedintele Krüger a 
declarat, că nu participă la nego- 
ciările de pace ale lui Botha cu Kit- 
chener şi ca nu i-a dat acestuia în 
privinţa acésta nici o directivă.

Nu seim cum se ne esplicăm 
acésta, dér, décá este se tragem o 
conclusiune din tóté, ajungem la 
resultatul, că cea mai mare proba
bilitate este pentru apropiata în
cheiere a păcii.

Şi-au pierdut răbdarea. Am amin
tit ieri despre combinaţiile, ce se fac în 

cercurile parlamentare din Budapesta cu 
privire la viitórele alegeri dietale. Motiv la 

aceste combinaţii a dat faptul, că ministru- 
preşedinte Szeli a făcut propunerea de a-se 

alege membrii în comisiunea cvotei ungare, 

dér în acelaşi timp n’a făcut nici un fel 

de propunere privitor la alegerea membri

lor delegaţiunei ungare. Din împrejurarea 

acésta din urmă se conchide ca ceva fórte 
plausibil, că întrunirea delegaţiunilor va ré- 

máné pănă la tómná, adecă delegaţiunea 
ungară ar fi её fiă alâsă de viitórea dietă. 

Nesiguranţa şi índoiéla i-a cuprins aşa de 

tare pe „patrioţi", încât încep a-şi pierde 

răbdarea.
„Magyarország14, despre care nu se 

póte фее, că ar fi adversar al lui Szeli, 

publică sub titlul „cerem lămurire44 un ar- 
ticul la adresa lui Ooloman Szeli, învitân- 

du-1 sé se pronunţe asupra terminului ale

gerilor dietale şi ф се : „Nesiguranţa de афС 
creézá nelinişte şi un grad óre-care de 

nervositate. Ţâra se simte espusă la dou6 
eventualităţi rele. Una din acestea e, că va 

fi surprinsă prin fixarea fără de veste a 

alegerilor; alta e, că mişcările electorale şi 
de corteşire se vor continua timp fórte în

delungat şi vor ţinâ ţâra într’o nelinişte 

mai mult decât págubitóre... Ar face deci 

fórte bine guvernul, décá ar clarifica acum 

téra asupra intenţiunilor sale faţă cu ale
gerile.... Ţâra póte chiar sé pretindă acésta 

dela guvern.... Ţâra vré sé fiă Orientată, 
fiind-că voesce sé se facă alegeri în ordine, 

normale şi curate44...

Nu credem, ca apelul acesta sâ-1 de

termine pe Szell a-şi da cărţile pe faţă. 
Este de ocamdată în interesul s§u bine 

priceput să tacă şi sâ mai ţină oât-va timp 

„lumea maghiară44 în ameţâlă şi neorientare.

Episcopii şi autonomia catolică..
Dăm ac|í în resumat réspunsul 

episcopatului catolic la elaboratul 
comisiunei de 27 a congresului ro* 
mano-catolic. Ca şi statul aşa şi epis
copatul stabilesce principiul, că el 
încă are neapărată necesitate şi drept 
la organe proprii, la averile biseri
cesc! şi la institutele culturale. Por
nind din punctul acesta de vedere, 
episcopatul reclamă pentru sine tóté 
fondurile şi fundaţiunile, bunurile şi 
scólele şi lasă autonomiei la admi
nistrarea acestora numai rol de coo
perare, nicî-decât înse rol decisiv şi 
de dispunere. Dér sé vedem cum îşi 
desfăşura el aceste postulate:

Majestatea Sa n’a aprobat lucrările 
congresului din 1871. Causa s’a arătat în 

decisiunea regésoá din 1895, oare a îndru

mat din nou congresul sé ia spre nouă des- 
batere şi cumpénire proiectul desbătut, ţi

nând strict sémá de raporturile schimbate 

în ceea-ce privesce drepturile patronatului 
suprem şi de organismul bisericei.

Colegiul episoopilor ar dori sé se în

fiinţeze autonomia după modelul celei din 

Ardeal; el ínsé accentuézá firm, că auto- 
nomia íntrépa este numai un organ de ajuto

rare a colegiului episcopilor, care ínsé nu 

póte distnembra puterea deplină episcopésc& 
nici în administrarea averilor, nici pe te
renul instrucţiimei.

Réspunsul stabilesce apoi principiul, 
că de cercul de influenţă inalienabil al bi

sericei nu se ţin numai afacerile biseri- 

cescl în sens strict luat, adeoă dogmatica 

şi morala, crescerea de preoţi şi disciplina, 
ci şi afacerile bisericesc! cu caracter lu- 

mén. Biserica, fiind o sooietate, oare nu-i 

din lumea acésta, dér care lucrézá în lume, 

are lipsă — spre realisarea scopurilor

Englesii şi Burii.
S’a scris mult în cjilele din urmă 

despre negociările dintre comandan
tul oştirilor englese din Africa de 
ind şi comandantul remăşiţelor oş- 
tirei Burilor, generalul Botha. Mai 
întâiü a fost primită acésta scire 
cu neîncredere de cătră opiniunea 
publică europenă, fiind-că era înso
ţită de observarea, că se tratéza de 
capitularea comandei Burilor. Mai 
târziu înse ea s’a adeverit şi s’a cons
tatat, că, pentru-ca se pótá urma în 
linişte negociările, s’a încheiat între 
lordul Kitchener şi Botha un armis
tiţiu.

Despre resultatul conferenţelor 
dintre aceşti doi comandanţi s’au 
respândit asemenea diferite taime, 
pănă aeji Inse nu se scie nimic po- 
sitiv. Nu se cunosc nici condiţiunile, 
ce le cer Englesii Burilor şi nu se 
scie nici aceea, décá generalul Botha 
negociază numai în numele seu şi a 
trapelor ce-i sunt direct subordonate 
séu că confer0ză cu (Kitchener ca 
représentant al întregului popor bur.

In şedinţa de Marţi a Camerei 
comunelor, guvernul engles a fost 
interpelat despre negociările cu Botha 
dér ministru Balfour rëspunse, că 
nu e în posiţiune de a face Came
rei o comunicare în privinţa acésta. 
Tot ce se scie dér séu mai bine dis 
së crede a se sci, este întemeiat 
pănă acuma numai pe scirî private, 
ce le primesc (fiarele de frunte en
glese din Africa de sud.

Din aceste rapórte, dér mai 
mult încă din întréga atitudine a 
cercurilor oficiale englese reese, că 
în adevër e vorba de-o încercare se
ri osă de-a tace sfirşit resboiului prin 
încheierea păcii între Anglia şi Trans- 
vaal. Aşa se comentézá şi o depeşă 
mai nouă, ce a sosit din Londra cu 
data de 13 Martie, în care se cjice, 
ca s’a conchemat în totă graba un
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Curier parisian.
IV.

Din pragul unui veac.

(Urmare.)

S’a spus de-atâtea ori, că n’avem o 
literatură naţională. De sigur, că n’o avem, 

dér avem un început în poesiile lui Coşbuc 

şi îu prosa lui Slavici. Më îndoesc ínsé, 

décá vre-o dată vom avé continuarea aces

tui început strălucit şi cred dimpotrivă, că 

operele acestor doi seriftori vor rëmâné 

singuratice în literatura nóstrá. Influinţa 

lor — mai ales a lui Coşbuc — e de ne
tăgăduit, dér ea e numai indirectă. Scrie

rile lor au adus sànétate şi vînjoşiă în li
teratura nóströ, genul lor însé nu va puté 

străbate. Suntem încă prea străbătuţi de 
dragoste naţiouală, ca sé nu gustăm îu în

tregimea ei frumuseţ-a acestei arte atât de 

senine în simplicitatea ei, dér suntem deja 
pré cosmopoliţi, ca së ne mulţamim numai 

cu atâta.

Acésta a simţit’o Delavrancea, care pe

consiliu de miniştri estra-ordinar, 
care se va ocupa şi de mersul ne
gociaţilor între lordul Kitchener şi 
Botha.

încât pentru Buri nu mai este 
de lipsă a-se spune, că, după luptele 
gigantice, pline de abnegare şi de 
jertfe, cari durézá acum timp de 
peste un an şi jumetate, ei nu pot 
decât sé doréscá grabnica încheiere 
a unei păci onorabile, va sé cjică 
nu umilitóre şi nu prea asupritóre. 
Nu încape îndoială, că Burii ar mai 
puté sé continue résboiul în modul 
de pănă acum încă un timp óre*care 
causând Englesilor mari pagube, 
înse fără speranţă de-a schim ba sorţii 
resboiului în favorul lor.

Ear în ce privesce pe Englesî 
jertfele colosale, ce ia costat acest 
résboiu crâncen, prin care şî-au atras 
numai antipatii şi n’au secerat vre-o 
gloriă, sunt şi ei deja fórte obosiţ! 
şi sătui de atâta hártuélá. Lucru fi
resc deci, că ei doresc acjî póte mai 
mult ca Burii de-a pune capét vér- 
sárii de sânge din Africa de sud. 
Şi în timpul din urmă au început 
sé înţel0gă şi cercurile conducétóre 
englese, că nu pot se ducă prea de
parte consecenţele fatale ale anexă
rii proclamate, vrând a subjuga ne
condiţionat pe Buri, ci că totu-şî 
trebue sé se gándéscá la modalita
tea încheierei unei păci mai umane.

Disposiţiunea esistă dér pentru 
curmarea inimiciţiilor şi este numai 
întrebarea, cari vor fi condiţiunile 
şi décá nu vor fi prea aspre, ca 
Burii sé le póta primi. Mai departe 
atârnă mult, cum am ĉ is, şi dela 
aceea, décá generalul Botha se simte 
împuternicit ori nu a trata în nu
mele poporului bur.

Scirile ce le aducem mai jos 
pun în perspectivă condiţiunî mai 
moderate din partea englesă, între 
cari una din cele mai de căpeteniă 
este amnestia generală.

de-o parte avea o admiratiă nemărginită 

pentru modestul „culegétor tipograf14 al 

„Legendelor séu basmelor româue44, pe de 

alta ínsé, — el însu-şi orăşan de nascere 

şi trăit în Paris, — în sufletul lui de artist 

se frământau probleme mai mari, cari îl 

chemau spre literatura apusului. Décá ce

tim cu luare aminte volumurile Sultănica şi 
Trubadurul, vom găsi o frasă croită franţu- 

zesce dintr’o pănură ţâsută la ţâră. EI şi-a 

îmbrăcat gândirea sa, care nu se deosebia 

dea unui Maupassant séu Anatole France, 

într’o hairă, care nu se deosebia de-a lui 
Ispirescu. Mai târziu, în Părăsiţii şi mai 

ales în Intre vis şi viaţă, când améndoué 

aceste influenţe au devenit mai puţin mar

cate şi au început -sé se împace, pe când 

credeam, că Eminescu al prosei române s’a 

născut, Delavrancea n’a mai scris.

Mai încet, dér mai sigur în mersul 

séu e Vlăhuţă. Vlăhuţă e singurul la noi, 

care nu s’a abătut dela calea lui. El a soiut 
aduna într’un volumaş nisce versuri, cari 

l’au ridicat alături de Eminescu. Şi când 
darul poesiei a înoeput sé se micşoreze la 

el, a început sé scrie prosă , nelăsând 

sé se izidéscá nici o sensaţiă sufletéscá, ne

lăsând sé se pérdá nici un avânt artistic.

Prosa acésta la început era nesigură, cu

prindea defectele unui poet, care scrie fără 

ritm şi fără rimă şi defectele unui scriitor 

influinţat de literatura stréiná. Dér încetul 
cu încetul Viăhuţi se lapédá de tóté aceste 

neajunsuri, prosa lui se rotun^esce, se în- 
chégá şi în „Clipele de linişte44 găsim „So- 

cotéla44 şi alte novele, cari sunt desévâr- 
şite ca formă. Ca fond, tëranul lui Vlăhuţă, 

ca şi al lui Caragiale, póte nu e atât de 

adevërat ca al lui Slavici, póte e ceva pré 
Rus, pré asămuitor ţeranilor lui Turghenieff, 

dér nu încetézà cu tóté acestea de-a fi ţ0- 

ranul român. Eu sunt convins, că Vlăhuţă 

nu ne-a dat încă cel mai mare op al séu.

Intre scriitorii tineri, loan Adam se 

ridică asupra celorlalţi. Iu doué volume 

publicate de curând ni-a dat o sémá de 
novele destul de remarcabile. Dér în Adam 

se íntrupézá tóté pécatele prosatörilor 
noştri, cari n’au priceput importanţa lui 

Créugá şi a lui Ispirescu. Căci décà e in

contestabil că scrierile acestora sunt o co- 

moră de limbă, din oare multe generaţii 

vor avé së desgrópe frumseţî, uu-i mai pu

ţin adevérat, că aceste diamante* pe cari 

şi lea adunat grămadă, trebue alese, 

oioplite şi aşezate în cadrul de aur, care

li-se cuvine, pentru-ca sé devină într’ade- 
vér pietrii soumpe.

Dér Adam a mers pe drumul pe oare 
începuse Delavrancea. Fiind el însuşi copil 
din mamă moldovenoă, el nu a trebuit 

sé înveţe limba poporului din sorierile ce
lor doi poeţi ţâranT, oi o învâţase din prun- 

ciă. Şi acéstá limbă el o scrie, căutând sé 

introducă tóté provincialismele, tóté bar

barismele şi onomatopeele dialectului séu. 

El a cercat sé-1 íntrécá pe Créngá. Dér 

precum nu poţi sé duci mai departe oolo- 

rismul lui Böcklin, fără sé ajungi a da *o 

disarmoniă supérátóre de colori, tot aşa 

nu poţi sé îl întrecl pe Crângă, fără se 

devii neînţeles în scrierile tale. Nuvelele 
lui Adam sunt de valóra aprópe numai 

pentru filologi.

Nu în felul acesta se îmbog&ţesoe o 
limbă, căci nu ajunge sé iai dicţionarul 

limbei nóstre în mână, pentru-ca sé poţi 

vorbi şi scrie româoesoe.

Sunt cuvinte, cari le aucll o singură 
dată şi îţi rémán viaţa íntrégá în minte şi 

sunt altele cari le auc|I de deci de ori fără 

sé le asimilezi tesaurului lexioal de care 

dispui. Pricina e simplă. Cele dintaiü sunt 

proprii, esprimă o nuanţă de sens pentru-
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sale — ca şi statul de organe proprii, de 
avere şi institute şi e îndreptăţită а-le avé. 

Din momentul ce biserica şi le-a însuşit şi 

aplicat scopurilor ce urmăresoe, ele primesc 

caracter bisericesc şi aparţin astfel inspec- 
ţiunii unitare şi indiviaibile a episcopilor.

Pretinde prin urmare colegiul episoo- 
pilor pentru biserică tóté fundaţiunile, bu

nurile şi şc61ele şi la administrarea acestora 
nu dă autonomiei deoât rol de oooperare, 
ajutorare, nicl-decât însă drept decisiv şi 

de dispunere.
Autonomia — фее ma* departe răs

punsul — nu póte ső desaprobe pe episcop, 

póte numai să-l ajute. Peste tot în diecese 
nu se pot înfiinţa senate eparchiale, fiind

că acestea ar împărţi în două guvernarea 
diecesană şi nu s’ar pute aduce în conso

nanţă cu principiile catolicismului fundate 

pe unitate şi pe base hierarchice. Numai în 

organismul comunităţilor bisericesc! şi în 
autonomia regnicolară are îndreptăţire con

lucrarea credincioşilor.
La conferirea beneficiilor mai mari 

n’are episcopatul nimic contra de a-se as

culta părerea primatelui, a episcopilor şi a 

câtor-va mireni.

Aşa-dâr elaboratul comisiunei de 
27 şi în general causa autonomiei 
ar fi ajuns între doue pietriî de 
moră: resistenţa guvernului, care 
representă interesele statului şi ale 
patronului suprem, şi voinţa neîn
duplecată a episcopatului, care nu 
cedézá aprópe nimic din drepturile 
şi prerogativele sale. Décá congresul 
catolic unguresc vré se înfiinţeze 
aevea autonomia, el va trebui se se 
acomodeze punctelor de vedere es- 
primate de guvern şi episcopat, alt
fel opera lui se va zădărnici erăşî 
de ocamdată.

Din Bucovina.
C e s t i u n e a  g i m n a s i i l o r .

Intr unul din numerii trecuţi am 
reprodus un articul al cjiarului „Deş- 
tepiarea“ din Cernăuţi privitor la ces- 
siunea gimnasiilor. Numita foie îşi 
continuă într’un articul mai nou es- 
punerile sale, arătând asupra peri- 
culului, ce ameninţă limba şi naţio
nalitatea şcolarilor români din gim- 
nasiul cernăuţean cu clase paralele 
române şi germane, în urma contac
tului cu elemente periculose. In con
secinţă „Deşteptarea41 apeleză la con
ducătorii români naţionali din Buco
vina se apere cu totă căldura causa 
învăţământului românesc şi stabilesce 
următ6rele puncte de cereri pe de
plin justificate:

D6că trebue însă despărţite numai 
deoât (?) olasele paralele române şi pe lângă 

ele încă alte patru clase germane, atunoî 

cerem deocamdată:

care nu cunosceai espresia, cele din urmă 

le poţi înlocui uşor cu alte sinonime, pe 

cari le posedl. Cel puţin ţi-se pare, oă le 
posecpi. Căci într’adevăr sinonime nu esistă 

într’o limbă. O nuanţă de sens cât de mică 
e tot-dóuna între doué cuviute ca acelaşi 

înţeles.
Scriitorul, oare-şl pricepe meseria, 

când va introduce un cuvént poporal în 

scrierile sale, îl va băga într’o frasă, din 
oare reiese chiar aoéstá nuanţă de sens 

propriu cuvântului si ţinendu-l astfel în 

cadru!, care i-se cuvine şi care-1 cere, face 

ca să-l ţ;i minte cetindu-1 o singură dată 

Deca cetitorul e şi scriitor, el îl va primi 
şi întrebuinţa în scrierile lui, aşa că vorba 

acésta va prinde rădăcini şi va deveni o 
părticică a tesaurului comun de limbă pe 
care o va îmbogăţi. Numai aşa şi nu arun

când d’avalma ouvinte dialectice, adeseori 

urîte şi neespresive, în locul celor frumóse 
şi potrivite, se va puté îmbogăţi limba 

nóstrá literară, se va puté trage folos din 

scrierile marilor Crengă şi Ispirescu.

(Va urma.)

1) Să se creeze un gimnasiu nou ou 
un director propriu român ;

2) Sé zidéscá statul un edificiü nou 
la loo potrivit şi corăspundător pentru 

acest gimnasiu;
3) Gimnasiul nou sé fiă dotat din 

partea statului din capul locului cu acea 
sumă de bani, oara este necesară pentru a 

puté procura tóté mijlócele necesare de in
strucţiune ;

4) Sénu se despărţ0scă de gimnasiul su

perior vechiü patru clase paralele române 
şi alte 4 clase germane, tot inferióre, ca 

apoi, după terminarea clasei a patra sé se 
re'ntorcă ârăşi ou toţii la gimnasiul supe
rior, devenit pur german, mărind astfel în

doit clasele superióre ale acestui institut;

oi sé se despărţâscă de gimnasiul cel vechiü 

numai oele patru clase române, cari vor 
forma oele patru clase inferióre al gimna- 
siului nou, şi lângă aceste sé se înfiinţeze 

succesiv ca continuare alte patru olase 
nouă, ínsö superióre, dela cvinta pănă la 

ootava, în cari sé între acei elevi, cari au 

cercetat clasele române inferióre dela acest 
gimnasiu nou ; astfel, că după absolvarea 

clasei a patra nu vor trebui sé umble pri
begi şi cerşind, ci îşi vor urma studiile în 

clasele superióre ale aceluiaşi gimnasiu, 

terminându şi tot la el studiile gimnasiale 

prin prestarea esamenului de maturitate; 

la acest gimnasiu se va introduce apoi, 

după cum se şi proiectézá la timpul séu, ca 

latiua clasică sé fiă predată pănă ’n clasa 
a şâsea în limba de instrucţiune română.

Aceste sunt deocamdată oererile nós
tre juste în faţa periculului, ce ne ame

ninţă. Le-am espus aici, ca sé scie forurile 

competente, ce dorim după drept, şi basaţi 
pe legile fundamentale de stat. Iee-le deci 

în considerare şi împlin0scă-le cât de cu- 
rénd.

Conducătorilor noştri naţionali li-atn 
pus la disposiţiă materialul cuvenit, şi faţă 

de împilatul nostru popor ne-am împlinit 

cu sânţeniă datorinţa ce o avem.

Vom veghia însă, ca o sentinelă trézá 

şi consoie de datorinţa sa şi în viitor, şi la 
cas de nevoie 0răşl vom da semnalul de 
alarmă.

Din „Reichsrath“.
Ministrul pentru apărarea ţării, con

tele Welsersheimb s’a pronunţat tot în 

şedinţa de Marţi în modul următor asupra 
vcestiunei dueteloru:

Am vorbit deja în comisiune despre 

pacostea duelului. Am dis acolo, că nu nu

mai biserica şi statul s’au întors cu cele 
mai stricte pedepse contra acestei pacoste, 

ci că şi oei mai mari beliduci au fost oon- 

trarl declaraţi ai duelului. Am mai clis, că 

membrii armatei n’au nevoie, ca purtători 
ai uniformei militare, de a-şl dovedi toc

mai la asemeni ocasiunl curagiul lor, 

pentru-că a ’ósta este cea mai primi
tivă presupunere a implinirei datoriei nós

tre şi noi nu suntem meniţi să purtăm 

unul oontra altuia armele nóstre, cari au 
să servescă unor scopuri mai înalte, mai 

nobile.
Eu cred că de aici nimeni nu va de

duce că am luat în apărare duelul.
Am mai dovedit, oă în privinţa for

mală nu e nici un contr*st între prescrie

rile asupra procedurei în ale consiliului de 

onóre şi între legile penale, de órece în 

prescrierile acele nici vorbă nu este de 

duel. Procedura consiliului de onóre este 

că pe toţi îi trage la răspundere, cari nu 

se pórtá cuviincios, şt că printr’asta multe 
nu se întâmplă, cari altă dată se întâmplau 

mai adeseori.
Am arătat esperienţa mea, după care 

odmioră duelurile erau mult mai dese ca 

astăcll — o sciu din tinereţele mele — şi, 
déoá ele aĉ I fac mult mai mare svon, 

aoésta vine de acolo, că în vremea veohiă 

domnea principiul de a nu se vorbi nici
odată despre dueluri.

Pe atunci nu puteai sé a fii nimic. 
Duelul era o afacere de onóre şi chiar co

mandantul de regiment, atotputernicul, 
care tóté trebue să le scie, afla numai 

câte odată dela medicul regimentului în

taină, ce fel era catarul respectivului pe 
care i-1 scrie în atestatul său medical.

Dér astădl fiă-care duel se tractézá 
ca obiect al publicităţii şi se face mare 

svon cu el. Nu iau în nume de réu fiare
lor, oă discută cestiunea. Din contră apelez 

la toţi de-a contribui pentru combaterea 
relelor.

Astăzi însă onórea nu-şl găsesce scut 
de ajuns în legi şi în societate şi décá caută 

omul scut la tribunale, atunci onórea prin 

modul pertraotării judecătoresc! adese-orl 
se păgubesce şi mai mult, pe când ofensă- 

torul soapă c’o pedépsá minimală séu c’o 
achitare.

Societatea de regulă, când unul este 

ofensat, îşi îndreptă atenţiunea ei asupra 
ofensatului şi aştâptă să vadă, ce va face 

el ca să-şi apere onórea, în loc ca să se în- 
drepteze contra ofensătorului.

Aceste apariţiunl nu pot fi uşor com
bătute. E de lipsă pentru a-le combate o 
muncă îndelungată şi despre acésta am 

voit eu să vorbesc. Din cele oe am spus 
însă nimeni nu va puté conohide, câ am 

vrut să apăr duelul...

Scirî din România.
D. Titu Maioresou şi-a dat demisiu- 

nea din profesor univers tar oerênd regula- 
rea sa la pensiă de 1 Aprilie. După regula- 
rea drepturilor la pensiă d-sa nu va mai 
funcţiona ea profesor.

*

D. ministru-preşedinte Sturdza a co
municat tuturor candidaţilor la primării, 
că aceia, cari vor fi aleşi în Cameră şi Se
nat, nu vor mai puté fi şi primari. D. mi
nistru Aurelian le a comnnicet acelaşi lucru 
spunêud, că nu va toleia pe nici un depu
tat ori senator să fiă primar.

*

„Epoea“ este informată că ministerul 
de rèsboiü, în timpul guvernului conserva
tor, a făcut o comandă la fabrica Krupp 
de 32 de obuziere de câmp calibru 120. 
Aoeste tunuri vor fi provéclute cu afet 
avênd sapă mobilă şi frîn Beleville, spre a 
fi cu tragere repede. Acéstá comandă a 
fost făcută de d. general Lahovari în luna 
Ianuarie.

*

„Adevărul14, anunţă că pe 4*u* de 1 
Aprilie se va licenţia o treime din efecti
vul trupei permanente. Nu ar remâne ast
fel îu casarme, în afară de gărdile trebu- 
incióse, decât numai recruţii. Scirea acésta 
însă nu este confirmată de foile oficióse.

*

Marţi séra, în urma atacului de apo
plexie, Alexandru TJrechiă, profesor şi decan 
la facultatea de drept din Iaşi, a înoetat 
din viaţă.

*

La Tulcea s’a instituit un comitet pen
tru a-se ridica un bust în acel oraş dece
datului Ioan Neniţescu, fost prefect al jud. 
Tulcea. Comitetul a şi autorisat pe sculp
torul Bălăcesou, autorul monumentelor din 
Tulcea, a studia un plan pentru facerea 
acestui bust, care se va inaugura tot în 
aceeaşi di cu cele două monumente mari.

*

D-ra Ag. Bârsescu va juca în stagiunea 
acésta încă de trei ori la Teatrul Naţ onal 
Sâmbătă în „Fiiul Pădurilor"; Duminecă, 
d»ua, în „Mária Stuart;“ şi Luni în „Măria 
Magdalecau

*

Din Scrierile juridice ale răposatului 
Al. Degré, fost consilier la înalta Curte 
de cassaţiă, a apărut volumul II, cuprin- 
dând materii de procedură civilă, cestiucl 
fiscale, drept penal şi procedură penală.

*

Ministerul deinterue a dat o circulară 
prin care atrage atenţiunea, că conform art.
5 din legea pentru oprirea loteriilor pre
scrise, se vor aplica pedepsele prevëdute 
în art. 350 diu Codul penal:

a) Acelora, cari vor negocia, distribui, 
séu împrăştia in public bilete de loterii 
neautorisate ;

b) Acelora, cari vor anunţa prin căile 
de publicitate esistente folósele unei loterii 
neautorisate şi

c) Acelora, cari vor introduce în ţ0ră 
bilete, liste séu anunţuri de ale loteriilor 
din străinătate.

*

Se telegrafézá din Iaşi „Universului1* : 
Mai mulţi tineri din România, şi în special

din Iaşi, s’au adresat guvernului engles, 
oferindu-şl serviciile de-a întră în armata 
englesă. Printre aceştia sunt medici, stu
denţi, doi ingineri, elevi de şcolă şi mun
citori. ErI, toţi aceştia au primit un răs
puns — un fel de oirculară — prin care 
guvernul engles însciinţâză, că n’are nevoie 
de serviciile strdine, deore ce chiar în An
glia numărul ofertanţilor e atât de mare, 
încât nu se pot satisface tote cererile Apoi, 
pentru a putâ întră în armata englesă, se 
cere sudeţia Angliei, care nu se pote că
păta decât după o şedere de ciucl ani îu 
acea ţâră, să scie perfect, limba englesă şi 
candidatul să nu aibă o verstă mai mare, 
deoât 21 ani.

*

Visul unui reservist român, este titlul 
unui mare potpounu militar, care de vara 
trecută înoa desfâtezâ pe militari şi pe 
amatorii de musică descriptivă. Acest pot- 
pouriu admirabil combinat de d. Kraioch- 
will junior, a apărut în editura magazinu
lui de musică Jean Feder din Bucures;!. 
Acâstă piesă este o imitaţiâ a potpuriului 
„Der Traum des Reservistena acomodată 
vieţii reservistului român.

*

Marţi au fost arestaţi, în Capitală, 
nouă dezertori din armata bulgară, dintre 
cari 5 îmbrăcaţi civil şi 4 în uniforma re
gimentului bulgar de infanteriă Nr. 22. 
Desertorii au declarat, că au fugit diu ar
mată din causa miseriei. Ei vor fi predaţi 
autorităţilor bulgare.

S O R I LE DL LEL«

— 2 (15) Ferbuarie.

Demisiunea patriarchului Branco- 
viei. piarul sêrbesc „Zastavau din Neo- 
planta aduce scirea, că patriarchul serbeso 

George Brancovicl va demisiona din înal

tul său post bisericesc, pe motiv, că gu
vernul nu s’a ooupat la timpul său cu ces

tiunea convocării congresului naţional bi
sericesc al Sêrbilor. Numita fóie фее, oă 

patriarchul se va retrage în luna Maiü, 

înainte de deschiderea congresului.

Din Beiuş ni-se scrie: „De curênd a 
răposat în Beiuş Gérard Véghsö, mare pro

prietar. El avu de soţiâ pe nepóta fostului 

episcop V. Erdélyi. Tatăl lui Veghsö era 

preot ^seso (rutén), dér Gérard în tótá 

viaţa sa n’a ţinut nici cu Rutenii, nici cu 

Românii, ci cu Maghiarii. El are doi gineri: 

unul preşedinte la tribunalul din Deva, şi 

unul dincolo de Dunăre, apoi un fiiu. 

Aceştia vor împărţi lăsământul eredit din- 

tr’o episcopiă românéscà. — L u.

Bulgari împuşcaţi. „Gazeta de Со* 
louia“ primesce din Atena scirea următore: 

Turcii au prins în Devili 23 Bulgail revo

luţionari, г-au condamnat la morte şi i-au 
împuşcit. Lângă Zempouico Turcii au fu

gărit o baudă număr0să de răsvrătitorî. 

Autorităţile turcescl proced forte necruţă
tor cu Bulgarii.

împrejurimile Agramului, capitala 
croată, sunt tóté sub apă. Rîurile Sava, 

Lomja şi Kazma au esundat aşa de puter
nic, încât mai multe mii dejugăre pământ 

arător stau sub apă.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov au oontribuit: D-l advocat Victor 

Popescu şi Dómna Luisa Popescu ou 20 С0Г. 
întru amintirea răposatului lor frate resp. 

cumnat Dr. Pompiliu Popescu din Bucu
reşti. Priméscâ pioşii donatori cele mai vii 

mulţumite. Direcţ. şcolelor medii gr. or. rom. 
din Braşov.

Şcolari sinucigaşi. In Viena, în 
timp d« trei ф1е, 11 şcolari s’au sinucis 
din causă, că dâudu*li-se notă rea din stu

dii, se temeau de pedépsa părinţilor. Numai 
alaltă-erl alţî 5 şcolari s’au sinucis tot din 

causa acésta.

Capriciul natúréi. Din nou se тез*
tesee despre alte două fenomene naturale 

întâmplate ф1е1е acestea. In 11 c. n. pela

7 óre dim. îu Agram a căclut o plóie cu 

noroiü. Din Zalsburg se scrie, că la băile 
dela Gastein şi în împrejurime a că(|ut o ză

padă de colóre roşie, în grosime de 3 cm. 
Tot aceste fenomene s’au putut vedé în 

Villach şi Klagenfurt.
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0 scăpare miraculosă. Din Roma 
i-se scrie (farului „Vossische Zt£.“ urmftló- 

rele: Intr’o casi cu şâpte etage, toc nai în 
réndul de sus într’o ferâstră spre curte, stă

tea răzimată pe cóte o fetiţă de 9 ani. 
Fetiţa, ea sö audă mai bine sunetele musi- 

oei ce străbăteau din stradă, s’a plecat mai 
tare pe parcanul ferestrii; în momentul 

eoela însă şi-a perdut echilibrul şi a căĉ ut. 
Spre norocul ei, fetiţa cădu cruciş peste 

o sîrmă dela etagiul al treilea şi mai având 
presenţă de spirit, s’a prins cu manile de 

ea. Sîrma s’a rupt şi copila a rămas în 
[ mână ou capătul cel mai scurt. Ea şî-a 

echimbat acum direcţia perpendiculară în- 

tr’una diagonală, şi ast-tel ajunse într’o 

íeréstrá deschisă şi căc].u în braţele unei 
femei. Acésta s’a speriat grozav, dér co

pilei nu i-s’a întâmplat nimic.

Câţi Unguri sunt în Bucovina. 
După statistica ultimului recensământ, în 
Bucovina trăesc adî 12,000 Maghiari 
(Oiaugăi).

Un mort aprins. După cum se scrie 
din Oradea-mare, cjilele trecute a murit 

soţia locuitorului Florea Sebereau din co
muna Bel. in urma răposatei au rămas trei 

oopilaşi. Bărbatul a pus pe soţia i mórtá 
pe un catafalc şi se duse apoi după cos- 

oiug. In timpul acesta copilaşii, cari se ju
cau şi cântau prin oasă, au lovit lumină

rile, ce erau puse în jurul mórtei. Hainele 

luară îndată foc. Din norocire bărbatul sosi 

tocmai în momentele cele mai critice. El 

| BCÓee pe soţia mortă din flăcări, ér sacul de 

paiede sub ea, care luase foa, îl arunca în 

carte, unde se aprinse şi-i arse lui Florea o 

ciae de fen. Micilor copii nu li-s’a întâmplat 
nimic.

Deraiare de tren. pilele trecute sera 
pe la 8 óre un tren de povară încărcat cu 

c&rbunl de piétrá a deraiat între Lupeni şi 
Vulcan. Locomotiva s’a împlântat în pă

mânt şi 12 vagóne s’au distrus. Pagubele 

simt însemnate. Prin deraiarea trenului 

linia ferată fiind stricată, comunicaţia între 

Lupeni şi Vulcan s’a întrerupt.

O flore estra-ordinară. In grădina 
de aclimatisaţiâ din Paris e o cameliă, care 
are 20 mii flori. Cu tóté că Japonia e re

numită, că are camelii minunate, totuşi nu 
are nici una la fel cu acésta. Acâstă ca- 

meliă va fi de sigur ornamentaţia cea mai 
шаге a grădinei de aclimatisaţie, când, la 

Pascî, ou conoursul preşedintelui Republi- 

cei, se va sărbători a 40-a aniversare aîn- 
fiiDţ&rei grădinei.

Teatru german. Aqfî Vineri nZamu 
dramă în 5 acte de Pierre Berton şi Char

les Simon. Mâne Sâmbătă la 2Y2 óre va fi 

o representaţiă pentru şcolari, şi se va juca 

,3/ma von Barnhelmu comediă de Göfche.

Crima din Strada Iconei.
Luni sâra s’a comis în Strada Ioonei 

din Bucuresol o crimă fiorosă, care a pro
dus mare emoţiune în tot Bucurescii. Uci
gaşul şi complicele lui, un băeţandru şi 
on copil, fiii unor familii fruntaşe, au ui
mit lumea prin scelerata lor faptă.

La nr. 11 din amintita stradă trăia 
de mai mult timp o damă Iulia Iarca de 
vre-o 50 de ani, cunoscută ca fetneiă cu 
moravuri uşore.

Ea a rămas văduvă de mult timp, a 
petrecut mult în străinătate, de unde s’a 
reîntos cu vre-o 18 ani înainte în Bucu- 
rescl. Se scia, că are şi puţină avere.

, Criminalii, Alexan. Candiano de 19 
»dI şi Ştefan Vlădoianu de 15 ani, o cu- 
jiosceau bine. Ei se asociară cu scop de 
laţi procura 2000 lei, ca să părăaâscă liceul 
şi să plece în străinătate pentru plăcerile 
lor şi plăuuiră să ucidă o văduvă dintre 
cunoscinţele lor, care loouesce singură şi 
are parale. Ei îşi notaseră patru văduve 
de acestea, între cari se afla şi văduva Iu- 
Jia Iarca.

Luni sâra merseră mai întâifi la d6mna
B..., pe care însă spre norocirea ei n’o afla- 
ri aoasă.

Plecând dela acesta, întâlniră pe drum 
pe Iulia Iardb, care îi învitâ îndată la sine. 
Aici îi învitâ să stea ou ea la masă ; după 
mâncare Iulia Iarca merse în salon şi în
cepu să cânte la pian o poloă favorită a

ei. Precând cânta la pian, Candiano, care 
se înţelesese mai înainte ou soţul lui, scóse 
un stilet din buzunar şi i*l înfipse între 
spete; nenorocita oă^u ou faţa pe pian. 
Atunci uoigaşul scóse stiletul şi-l înfipse 
din nou în spinarea ei. Iulia Iarca cădu 
de pe scaun cu faţa în jos şi în oâte-va 
momente ea fu mortă.

Uoigaşul a voit atunci să fugă priu 
ferâstră dimpreună cu complicele lui, insă 
în urma sgomotului ce-1 făcură, servitórea 
alerga în salon şi védu fiorosul spectacol. 
Ea începu să ţipe şi să strige, aşa că ve 
cinii alergară din tóté părţile şi puseră 
mâna pe ucigaşi. La 11 óre şi 20 minute 
nóptea comisarul poliţiei sosi la faţa locu
lui şi oonduse pe ucigaş la poliţiă.

Candiano a negat mai íntáiü crima 
4icend, că altul a înjunghiat victima, der 
de-odată a început să mărturisâscă înain
tea funcţionarilor dela poliţiă c’un cinism 
şi o nepăsare înspăimântăt0re. Mânecile 
cămaşei sale erau pline de sânge.

In urma instrucţiunei făcute de cătră 
judecătorul de instrucţiă Alexandrescu, mi
norilor Ales. Candiano şi Ştefan Vlădoianu, 
s’a stabilit, că Alesandru Candiano e ires
ponsabil fimd-oă a dat semne de nebuniă 
El va fi închis îu parcul de alienaţi din 
Văcăresoi şi acolo va fi esaminat de o co- 
misiune medicală. Despre băiatul Alex. 
Candiano se scie că el încă înainte cu 
câţi-va ani a înstreinat bani dela tatăl său 
şi a fugit prin Congo, ér acum doi ani, 
după făptuirea altei isprăvi a încercat a-se 
sinucide în Giurgiu, trăgându-şl un foc de 
revolver în cap.

Despre copilul S. Vlădoianu se spâne, 
că el ar fi mărturisit cu laorimi, că a stat 
sub ameninţarea lui Candiano; ei adecă 
s’au înţepat la mâna drópt, şi-au supt sân
gele unul dela altul... şi s’au prins fraţi de 
oruce. Candiano i-a declarat solemn lui (S. 
Vlădoianu), că décá cumva ar cerca să spună 
o vorbă cuiva asnpra planurilor sale viitóre, 
îl va ucide cu pumnalul.

Despre tovarăşul lui Candiano, oopi- 
lul abia de 15 ani Ştefan Vlădoianu, scrie 
„Epoca“:

„Medioul legist cl'ce, că el e respon
sabil şi ou tóté astea şi fapta lui e de ne
bun. Cu o sâră înainte a mers, întovărăşit 
de ucigaşul Candiano, să comită alt omor. 
La aoest nenorooit s’a găsit un carnet cu 
numele persónelor hotărîte să fiă ucise, tóté 
femei bătrâne. In dreptul fiă-cărui nume 
este scrisă suma de bani, pe care ei voiau 
s’o ia! Mai mult, în nóptea crimei nu fuge, 
ş0de lângă casă; îl duce pe ucigaş la sec- 
ţiă şi el se duce după el, íntrébá chiar de 
el şi ast-fel e arestat. Se duce să fiă ares
tat ! Tăgăduesce íntáiü totul, vré să-şl 
scape tovarăşul. Dór e şi el nebun ? Este 
densul responsabil? Scia C9 face? Isl da 
séma? Sciinţa numesce pe astfel de fiinţe: 
criminali precoci...u

RSsboiul din Africa sudică.
Despre situaţia în Africa sudică foile 

englese publică soiri interesante.

Aşa „Daily Expresstt spune, că guver
nul a primit telegrama, după cari rfaboiul 

va fi încheiat până la finea lui Aprilie. Din 
Standerton se telegrafâză, că Botha aşteptă 

adî, Vineri, pe Dewett, apoi va decide 

asupra capitulării.

nDaily Newsu anunţă următ6rele des

pre negocierile dintre Kitchener şi Botha: 

Englesii nu mai ţin acum la capitularea ne

condiţionată a Burilor şi nu mai pote fi 

vorba nici despre aceea ca anumiţi coman
danţi buri să fiă saoşi de sub amnestiă. In 

oe privesce pedepsirea Burilor răsculaţi, to
tul se va reduce la măsura, ca un timp 

ore-care ei să fiă lipsiţi de dreptul electo

ral. Guvernul engles va da un împrumut pen

tru reconstruirea farmelor pustiite. Trans- 

vaalul va primi forma de guvernământ, 
care esistă îu coloniile regesci, guvernul 

însă va face Burilor concesiuni fdrte însem

nate, între cari este şi aceea, ca număroşî 

Buri distinşi, ca Botha, Mayer Lukas, Schalk- 

Bmger să facă parte din membrii consiliu

lui de stat.

Despre tote acestea agenţia telegra
fică englesă tace şi guvernul din Londra 

nu dă nici o lămurire.

Din Pretoria se anunţă, că Kitchener, 

Millner, Botha şi Dewett au de gând să se 

întrunâscă la un consiliu în Pretoria. De- 

wett ar fi şi plecat.

Academia Română,
Raport asupra lucrărilor făcute în anul 

1900—1901.

11. Şedinţele de peste an.

In cursul anului, Academia Română 
a ţinut 40 şedinţe ordinare, dintre cari 9 

au fost ţpublice. ‘Osebit de lucrările pur 

administrative şi de dom’eniul privat al 
acestei InstituţiunI, în şedinţele de peste 

an s’au discutat mai multe cestiuni sciin- 
ţifice şi s’au făout mai multe comunicări, j

Osebit de comunioările făcute în şe

dinţe, s’au trimis Academiei de cătră d-nii 

membrii corespondenţi Şf. O. Hepites şi

D. Negreanu mai multe memorii şi notiţe, 

pentru a fi publicate în Anale.

Universitatea din Cernăuţi a serbat 

la 2 Decemvrie st. n. jubileul de 25 ani 

dela înfiinţarea ei şi la acâstă serbare a 

fost Invitată şi Academia nostre. S’a de

cis atunci ca Secretarul d-vostră general 

să represinte Academia, ducând din parte-i 

o adresă de felicitare.
O altă festivitate, la oare a fost in

vitată Academia Română, a fost jubileul 
de 25 ani a^Sooietăţii Geografice Române, 

oare s’a serbat la 6 Decemvrie. Cu acâstă 
ocasiune, Academia i-a trimis următorea 
adresă de felicitare, la oare Societatea Ge

ografică a răspuns printr’o frumosă scrisore 
da mulţumire:

„Academia Română aduce Societăţii 
Geografice Române cele mai vii si mai 
frâţesci felicitări cu ocasiunea serbării sale 
de douăzeci şi c:ncl de ani de muncă rod
nică şi folosit6re.

„Academia Română şi Societatea Ge
ografică Română au aceeaşi sorginte lim
pede ca şi înălţarea Regatului României: 
vitalitatea şi activitatea poporului, — au 
acela?! înalt protector, pe Maiestatea Sa 
Regele Carol I, care cu ochiţi pătrunzător, 
cu inima , caldă şi cu silinţă neobosită ve- 
ghâză ca instituţtunile de cultură ale pa
triei să se întără^că, să înfiorâs Jâ şi să spo- 
râtică.

„Conscieotâ, oă oercetările şi lucrările 
soiinţifice lumineză calea, cară conduce po- 
p6rele spre prosperitate, Academia Română 
ureză Societăţii Georgafioe Române ani 
îndelungaţi de muncă spornică în înălţă- 
t6re“.

Şi anul acesta, ca şi anii trecut!, Aca
demia a fost învitată să ia parte la mai 
multe congrese în ţeră şi în străinătate.

111. P ub licaţiun ile  Academiei.

Dela sesiunea geuerală trecută şi 

pănă acum s’au făcut urinătorele publi- 

caţiuni:

1. Din Analele Academiei s’au tipărit:

a) Tomul X X X II — Memoriile Secţiunei 

soiinţifice, a cărui publicare începuse anul 

trecut şi oare a fost tipărit întreg în cur

sul anului, b) Tomul X X II — Partea ad
ministrativă şi d^sbaterile anului 1899-1900. 

c) Tomul X X II — Memoriile Seoţiuni Is
torice. d) Din Tomul X X III — Partea ad
ministrativă şi desbaterile anului 1900-1901. 

e) Tomul X X III — Memoriile Secţiunii 

Literare, s’au început a-se tipări, f) Tomul 
X X III — Memoriile Secţiunii Istorice, s’au 

pus sub tipar, g) Tomul X X III — Memo
riile Secţiunii Soiinţifice, s’au început a-se 

tipări de ademenea.
2. Din Istoriile lui Erodot, în tradu

cerea premiată a d-lui D. I. Ghica, s’au ti
părit colel* 14—15 din tomul IV. 3. Re- 
daotarea Dicţionarului limbei române se 

continuă de colegul uostru d-1 Al. Philip- 
pide, ajutat de patru colaboratori.

a) Din Catalogul manuscriptelor ro

mânesc! nu s’a putut tipări nimic în cur

sul anului, b) Din Bibliografia românâsoă 

veche, 1508—1830, se tipăresce fascicul IV.
5. Din Hronicul vechimei a Roma- 

no-Ungro-Vlahlor de Dimitrie Cantemir, 
care se retipăresce înt’o nouă ediţiune, sub 

îngrijirea colegului nostru Gr. *G. Toci- 
escu. 6. Din Publicaţiunile Fondului Va- 
silie Adamachi a apărut în cursul anului: 

Studii asupra pelagrei, de Dr. Ioan Nea- 
goe, scriere premiată cu Premiul Adama- 

chi din 1900. 7. Din Publicaţiunile Fon

dului Princesa Alina Ştirbei a apărut: Acte 

şi dooumente relative la istoria Renascerii 

României, tomul VIII b Din Catalogul mo
numentelor epigrafice şi soulpturale ale Mu 

seului Naţional de anticităţl, întocmit de

d-1 coleg Gr. G. Tocilesou, s’au tipărit oo- 

lele 21—24. 9. Şfcudii istorice asupra Chi

liei şi Cetăţii-Albe, de N. Iorga, lucrare 

premiată din Premiul Bodescu 10. Conform 
deoisiunii luate la 19 Maiii 1898, s’a ter

minat de tipărit, în volum separat, lucra
rea d-lui profesor Gr. Creţu: Mardarie Co- 

zianu. Lexicon salvo româneso şi tâlcuirea 
numelor din 1649.

IV . P ub licaţiun ile  Hurm uzafoi ş i cer

cetări istorice

Subvenţiunea dată de Stat Academiei 

penţru acâstă însemnată publicaţiune de 
Documente privitore la istoria Românilor 

a fost de 18.000 lei dela 1882/1888 pănă, 

la 1885/1886, şi de 33.000 lei dela 1886/1887 
pănă la 1899/1900, în anul 1899/1900 ea 

a fost împuţinată cu 13.000, adecă redusă 
la 20.000, âr în anul cureut 1900 — 1901 

ea a fost redusă la 15.000.

Aceste reduceri au avut de ur

mare restrîngerea lucrărilor. Cu tote difi

cultăţile financiare prin care trec© Statul, 

acâstă subvenţiune va fi conservată în bud

getul anului viitor, aşteptând timpuri mai 
bune spre a fi ridicată ârăşl la vechea ei 
sumă.

Dela sesiunea treoută s au făcut, pănă 
acum, următorele lucrări: 1. Tomul X I, 

început a-se tipări în anul trecut sub în
grijirea d-lui profesor N. Iorga. 2. S’a pu

blicat partea l-a din tomului III al supli

mentului II, ouprin^ând duoumente polone 

din anii 1641 — 1703, tipărite sub îngriji

rea d-lui I. Bogdan. 3. D-1 Ioan Slavic!

terminat tipărirea traducerii tomului III 
al Fragmentelor din Istoria Românilor de
E. Hurmuzaki

(Va urma.)

Multămire.%

Tuturor aceiora, în parte, oorporaţiune, 

precum şi întregului public, care cu ocasia 

morţii iubitei n6strerude, Dr. Nandor Otro- 

ban, au consolat marea durere a nostră 

prin condolenţe, corone şi participare la 

înmormântare, le aducem şi pe calea acâsta 
mulţumită n6stră.

întristata familiâ.

SCI Iii ULTIME.
Marsilia, 14 Martie. Autoritatea 

marinei din Toulon publică un co
municat oficios, 4i°end, că din inci
dentul visitei preşedintelui Loubet 
la Toulon, afară de flota italiană va 
visita portul şi escadra rusescă.

Londra, 14 Martie. în  China se 
vor trimite trupe rusesci noue, Nu- 
merul trupelor rusescî în China este 
ac|i de 100,000. în  golful Pecili se 
va face o mare demonstraţiă ma
rină, ca se i-se ia Japoniei gustul 
de-a mai rîvni la Mandsuria.

Literatură.

Viaţa ş i operile lu i A ndre iu  Mu- 
reşianu , studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din BlaşitL 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşiii.

*

Antropomorfisme ş i A n tian tro* 
pomorfisme în limba română de Nicolae 
Sulică. In limba nostrâ scrierile de felul 

acesta sunt rare şi scrierea acâsta a d-lui 

profesor la gimnasiul român din loc Nic. 

Sulică se distinge nu numai prin conţinu

tul său bogat şi sistematic, prelucrat după 

stricta metodă scienţifioă, ci şi prin limba- 

giu. său scris la înţelesul tuturor. Autorul 
e cunoscut şi din scrierile sale folklorioe- 

filologice de pănă acum. Cartea oe anun

ţăm acum, se p6te procura dela Tipografia 

A. Mureşianu cu 40 or. seu 80 ban! (piua

5 bani porto).

Proprietar'. Dr. Aurel Mureşianu•
Redactor responsabil: Traian H. Pop.



Dela T ip o g ra fia  „ A U R O R A " ,  A. T o d o r a n
din Gherla — Szamosujvár, Ê - —

se  pot p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  că r ţ i :
Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de re

numitul orator — în Domnul adormitul
— Iustin Popfiu, 48 predici pe 38 Dumi
neci ...................................................2.20

Cuvântări bisericesc! (acomodate pen
tru orl-ce timp) de I. Papiu Tom. I. Edi
ţia I I .................................................. 1.20

Cuvântări bisericesc! (pe Dumineci) de
Ioan Papiu. Tom. I I I ........................ 1.20

Cuvântări bisericesc! la tote sărb. de
peste an de I. P ap iu ....................... 1.50

Cuvântări fnnebrale şi iertăciuni pen-

P«le negre. Versuri de Petrea dela 01 u- 
şiu — cu o prefaţă de G. Simu. . —.15 

Felicitări în poesii şi prosă la Anul- 
Nou, cfiua nascerei şi numelui cătră
tată, mamă, moş, unchiu, mătuşe, nănaşî, 
tutori, preoţi, învăţători şi binefăcători, pre
cum şi alocuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siunl şcolastice, de George Simu . —.20 

Filoxera omenimei. Câte-va cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. —.08 

Geografia şi Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului de lec-

fcru diferite caşuri de morte, întocmite de tiucl a d-lui V. Petri pentru cl. IV., V.,
I. P a p i u ................................ 1.50 TTI J ‘ m --

Cuvântări fnnebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit Budu, 
v i c a r ..............................................1.—

Catechese pentru pruncii şcolari de Tit
Budu, vicar.....................................—.40

Cuvinte de aur său învăţături înţelepte 
date de un părinte fiiului său, din operele 
lui J. H. Campe, trad. de I. Sonea —.80

Dumne^eăsca liturgie a celui dintru 
sfinţi părintelui nostru Ioan Chrisostom, 
de- Ioan Boroş................................ —.25

Manual catechetic pentru primii ani şcol. 
de Basiliu Raţiu . . . . . . .  —.40

Predice pentru Dumin. de peste an, 
compuse şi elucrate după Catechismul De- 
harbe de Vas. Cliriste. Tom. II. dela Du
min. X I. după Rosalii pănă la Dumin. Va
meşului ..........................................—.80

Rugăciunea D-lui, „Tatăl nostruu, espli- 
cată pe scurt de I. Boroş . . . .  —.10

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, pre
lucrat de Tit Budu, vicar . . . .  —.50

Istoria iconei Pr. C. Verg. Maria dela 
Nicula..............................................—.10

Bocete, adecă cântări la morţi, adunate
de I. Pop R e te ganu l.................. —.40

Na me uita. Colecţiune de versuri fune- 
brale, urmate de iertăciuni, epitafe ş. a. ■—.25

Omul şi lumea, cântări funebrale de 
Aron Boca Velcherianul . . . .  —.08

Albina şi leneşul de Aron Boca Vel-
oherianul..........................................—.10

Amintiri din Grecia de Teodor Bule,
profesor g im n;................................ —.60

Buchetul. Culegere de cântece, culese 
de I. P. Reteganul, broşat . . . —.25 

Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia 
Lung . . . . . . . . . . .  —.10

Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera 
eaucaţiunei. După Ernest Legouve de Gr.
Simu .............................................. — .06

Cântul în şcola poporală de luliu Pop, 
învăţ. Năsăud, Praxă. Teorie. Cânturi —.30 

Cartea ilustrată pentru copil şi copile. 
Cu 18 ilustraţiunl, de G. Simu . . —.25

•Cartea plngarilor său povestiri econo
mice despre grădinărit, economia câmpului, 
crescerea vitelor şi celelalte ramiirl ale eco
nomiei de I. Georgescu . . . . —.25 

Codrean, Craiul codrului, de George
Simu ...............................................—.06

Cântărăţa. Novelă de Dem. Dan —.15 

Carmen Sylva, Prelegere publică ţinută 
prin V. Nicoră, prof. gimn. — Cu portr. 
M. Sale Reginei României. . . . —.10

Chiuituri de carî strigă feoiorii în joc, 
de P. Reteganul . . . . . . .  —.28

125 Chiuituri de cari strigă feciorii
în joc ...............................................—.12

Cu vârful penei Scrieri satirico-umoris- 
tice de Anton Popp. I- Monologe. II. Humor 
şi satiră. O broşură forte petrecătore —.55

Din poveştile lui Esop de Aron Boca 
V elcherianu l................................  ...,08

Doue turturele de aur. Poveste de Laur. 
Ciorbea .......................................... ........12

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vic
tor Rusu ..................................................30

VI., de T. Petrişor, învăţător . . —.40

Gruia lui Novac ........................—.10

Horia lui Pintea Vitézül . . . —.06 
Idealul perdut. Novelă originală de 

Paulina C. Z. Rovinar.................. —.10

ortografiaîndreptar pentru 
de Vas. Dambrava .

romana, 
. —.12

Imperăţia ţiganilor pe vârful unui plop 
de A. Boca Velcherianul . . . .  —.08 

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte. 
După Euripide, tradusă în versuri de Pe
tru D u l f ..........................................—.30

Lira Bihorului. Balade poporale de An- 
toniu P o p p .....................................—.20

Lira Sionului său cântarea sărbătorilor.
— Poesii religiose-morale, lucrate după Sf. 
Scriptură, de A. Boca Velcherianul, cu o 
precuvântare de G. Simu . . . .  —.25

Monologe de Antoniu Popp:
Nr. 1. Pe neaştepte.................. —.04
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău bă

trân ..................................................—.08
Nr. 3. La Anul-nou.................. —.04
Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a tre

cut .................................................. —.04
Nr. 5. O păţanie....................... —.04

Merinde dela şcolă seu învăţături pen
tru popor, culese din 4i*rul unui şcolar, de
Dr. Georgiu P o p a ....................... — .60

Miseriile sociale. Novelă de P. C. Z. 
R o v in a r ......................................... — .15

Musa Someşanfi. Poesii poporale române 
din jurul Năsăudului. Adunate şi aranjate 
de luliu Bugnariu. Partea I. Balade —.25 

N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de I. Tanco . . . .  —.20 

Nopţi de iarnă. Novele pentru popor
de G. Simu..................................... — .60

Op şaguri. Cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. P. Reteganul —.40 

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu
Popp. P r e ţ u l ................................ —.04

Opera unui om de bine. Novelă origin.
— continuarea novelei „Idealul pierdut44 — 
de Paulina C. Z. Rovinar . . . .  —.10

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un 
volum de 102 pagine, cuprinde 103 poesii 
bine alese şi aranjate. Preţul red. (dela
fi. 1.20) l a ..................................... -.60

Povestea Pascului s6u credinţa deşărtă 
poporală. De Ar. Boca Velcherianul —.08 

Părintele Nicolae. Schiţe din viăţa preo
ţilor, de G. S im u ............................— 30

Pietatea poporului român, său cântări 
evlaviose pentru cei-ce merg la mănăstire, 
la locuri sfinte şi în procesiuni. Compusă 
de doi preoţi gr. cat. MurăşenI din diec.
gr. cat. a Qradei-mare...................—.10

Păcală şi Tândală. Poveste de G. Că-
t a n ă .............................................. —.10

Prietenul sătânului român. Sfaturi în 
formă de dialog pentru elevi şi adulţi, com
pus de I. P. Reteganul . . . .  —.30 

Pilde şi sfaturi pentru popor de I. Popp
R e teganu l.....................................— .30

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera 
educ. după Ernest Legouvă . . . —.06 

Poveştile Bănatului, de George Cătană, 
învăţător. Tom. I, II, III â 25 cr., tote 3 
tomurile..........................................—.65

Reguli şi sfatnrî bnne pentru pruncii 
şcolari, de Ar. Boca Velcherianul . —.10 

Renascerea limbei române în vorbire 
şi scriere, de Dr. Gr. Silaşi, broş. II. şi III.
Preţul fie-ărei broş.......................... —.40
Ambele de-odată........................... —.70

Rîsete şi zîmbete de Tit. V. Gheaja —.30 

Românul în sat şi la oste, de Ioan Pop
R e teganu l.....................................—.30

Schiţe din Italia de Teodor Bulcu, pro
fesor gimn........................................ 1.—

Suspin şi zimbire. Poesii şi prosă de
Ant. P o p p .....................................—.40

Starostele seu datini dela nunţile Ro
mânilor ardeleni de I. Popp Reteg. —.15 

Trandafiri şi viorele. Poesii poporale de
I. P. Reteganul. Ediţiunea a Iii. . —.30 

Ţiganul la mănăstire. Poveste în ver
suri de Ar. Boca Velcherianul . . —.08 

Ţiganul în Rain. Poveste în versuri de
Ar. Booa Velcherianul...................—.08

Ţiganul şi Magnatul său vraja şi far
mecele poporale, de A. B. Velcher. —.08 

Ultimul sichastru. Traditiune de Geor
ge S im u ..........................................—.06

Versuri de dor, adunate din poeţii ro
mâni de A........................................—.25

îndreptar teoretic şi practic pentru în
văţământul intuitiv, de V. Gr. Borgovan.
Ediţia I I I ..........................................1.20

Omul. Noţiuni din Anatomie şi fisiolo- 
gie şi reguli igienice pentru conservarea 
sănătăţii şi a corpului omenesc, de George
C ă t a n ă ..........................................— .25

Orar General pentru şcola română cu
6 clase şi cu un singur învăţător, de Geor
giu Magyar.....................................—.40

Yiâţa P. C. Yerg. Mariav de C. Dara
bant ..............................................—.15

Zîna Câmpiei, de A. Boca Velch. —.08

Cărţi de rugăciuni s
Icona sufletului. Carte de lugăciunl şi 

cântări bisericeşti, frumos ilustrată. Prelu
crată şi edată cu permisiunea măritului or- 
dinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin 
Vasiliu Pătcaşiu, preot gr. cat. în Hotoan. 
Ediţ. V., oorăsă şi amplificată. — Legată
simplu.............................................. — 50

legată în p â n z ă ...................—.80
legată în piele....................... 1.60

„ r catifea . . . 2.50—3.80 

Mărgăritariul sufletului. Carte bogată 
de rugăciuni şi cântări bisericesc!, forte fru
mos ilustrată. — Preţul unui esemplar le
gat s im p lu .....................................—.50

legat cu p â n z ă ...................—.80
„ „ piele şi aurit . . 1.60 
„ „ legătură de lux 2.50— 3.80

Micul mărgăritar suflet,es<*. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericeşti, 
f6rte frumos ilustrată pentru pruncii şco
lari de ambe sexele. — Preţul unui esem
plar l e g a t ..................................... — .22

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai 
multe ic6ne frumose. Preţul unui esemplar
le g a t .............................................. —.10

Tisul Prea Sfintei Vergure Maria, ur
mat de mai multe rugăoiunl frum6se. Pre
ţul unui esemplar legat şi espedat franco
este..................................... ....  —.10

Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Pre
ţul unui esem. legat şi spedat franco —.12

D in  „IA teratura poporală* f
de Domeţiu Dogariu.

Nr. 1. Moş Toma Bădiceanu, vestitul 
caraghios al economilor de vite (Mocani
lor) din Săcele. P reţu l...................—.06

Nr. 2. Ylad Hoţul dela Săcele. —.06 

Nr. 3. Insurătorea Sorelui (basm) —.06 
Nr. 4. Fiul bucătăresei împeratului 

(basm).............................................. —.06

Nr. 5. Yăeârelul (basm) . . . —.06

Nr. 6. Diana, 4îua munţilor şi Fata de 
împărat cu mâni ie tăiate (2 basmurl), —.06

Nr. 7. Cinci dialoguri întocmite pentru 
elevii şcolei popor, menite ca producţiunl la 
esamene şi alte festivităţi şcol. . . —.10 

Nr. 8. Spiriton şl Niculae (basm) —.06 

Nr. 9. Fiiul oii (basm) . . . .  -.06 

Nr. 10. Povestiri şi anecdot. pop. -.10

Biblioteca teatrală a 7iAuroriiv‘.

Nr. 1. Calea drâptă e cea mai bnnâ, 
comediă într’un act de A. Kotzebue, lo- 
calisată de Corn. Darabant . . . —.10

Nr. 2. Paza Maicii sfinte. Dramă îu 4 
acte, localisată de Ant. Popp . . —.12

Nr. 3. Otrava de hârciogi. Comediă în
tr’un act, de Ant. Popp . . . .  —.08 

Nr. 4. Pedepsirea vanitătii. Dramă în- 
tr’un act, trad. din limba francesă de At.
B o lo g a ......................................... _.i0

Nr. 5. Dhcreţiă fără voiă. Comediă în- 
fcr’un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn.
Darabant..........................................—.12

Nr. 6. Crescătorul. Comediă într’un 
act de A. Kotzebue. Localisată de 0. Da
rabant .............................................. —.10

Nr. 7. Otrava femeiască, comedia de
I. Ţ inţar......................................... —.10

Nr. 8. Distraşii. Comediă într’un act 
de C. D a ra b a n t ........................... —.10

Cărţi de şcoală aprobate
şi recunoscute ca cele mai bune şi mai metodicesd 

de Vasile Petr i :

Nou ABCD*ar românesc. Ediţiunsa XE 
emendată şi aprobată de înaltul ain. reg, 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 16.006 din a. 1889.

Preţul unui esemplar legat . . 25 cr. 

Legendar său carie de cetire pentru 
şoolele poporale. Partea I-a: pentru al B-lea 
şi al 4-lea an de şcolă. Ediţiunea X., emeii- 
dată şi aprobată de înaltul minister reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t .....................................—.50

Tot de aee laş i a u to r :
Şcola română. Foie pedagogică şi di

dactică pentru interesele institutelor de în
văţământ şi ale organelor acestora. Anul
III, IV. şi V. (I. şi II. e epuisat. Fie-care
an 1 fi., cu porto.......................  .. 1.10

Şcola pract'că. Magazin de lecţiun! şi 
materii pentru instrucţiunea primară. Tom.
II. III. şi VI. (I. e epuisat), fie-care 1,— 
cu p o rto ......................................... 1.10

Plan de lecţiuni pentru şcolele româ- 
nescl. întocmit pe 80 de săptămâni 25 cr.r
cu p o r to ................................ . . — .30

Plan de învăţământ pentru şoolele 
poporale netnaghiare, în înţelesul articluluii 
de lege XXXV III, din 1868 şi 1879. Edat 
în urma ordinaţiunei minist.. reg. ung. de 
culte şi instrucţ. publ. din 29 Iunie 1889,
Nr. 17,284. P r e ţu l ....................... 22 or.

Legea de pensiune pentru învăţătorii 
poporali din Ungaria, dimpreună ou ordi- 
naţiunile ministeriale publicate în urmă,
p re ţu l........................... ....  -.22

Scriptologia seu modul de a învăţa ce- 
titul scriind. îndreptar pentru învăţători la> 
tractarea cetitului în şcolă . . . 1.—

Almanachul preotului Român pe anul 
1901. Preţul unui es. 30 cr., espedat prin 
postă 35 cr., 6 esem. comandate de-odată 
costă espedate franco numai . . . 1.60 

Călin darul „ AuroreiB pe an. 1901. Pre
ţul unui esemplar............................—.25<
prin postă franco............................—.30
6 esemplare spedate franco . . . 1.35 

„Călindarul Plugarului44 pe anul 1901, 
. . . . 25 orPreţul unui esemplar

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărţi şcolastice şi altele, apărute ori şi unde.
Recuisite de scris pentru «róla şi cancelarie. — T ot solul de tipărituri ofleiose.

Tipografia nostră primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate.

Catalóge se trimit ori-şi-cui gratis şi franco, -^g W  Vânzătorilor se dă rabatul cuvenit.

Tóté comandele a se adresa la: Tipografia „AURORA" A. Todoran,
în Gherla — Szamosujvár.

Tóté cârţile de mai sus se pot procura direct şi dela Tipografia A. Miireşianu din Braşov.

Tipografia A. Mureşanu, Braşov.


